

# 心中有爱 肩上有责

## ——访振东健康产业集团董事长李安平



引领国家标准和行业标准的平顺县初加工、仓储一体化基地。

“企业家爱国，就是做好产品，为中国人设计，让中国人健康，我是这么想的，也是这么做的。”这一句朴实的广告语登上央视，伴随出现的画面是火遍全国的“朗迪钙”和一个几十年如一日身着中山装的北方汉子。他就是振东健康产业集团董事长李安平。

### 孕育“振东之名”

全国劳动模范、全国优秀企业家、中华慈善楷模、享受国务院特殊津贴专家、中华中医药学会对外交流与合作分会会长、全国脱贫攻坚奖奉献奖获得者、全国工商联农业产业商会副会长、山西药茶产业联盟理事长……李安平是这诸多荣誉的获得者。从1993年白手起家，李安平创业至今已有28载。

振东集团是山西省最早进入全国500强的非资源型民营企业，2019年全国医药工业百强中排名第52位，这样的成就让身处山西一个小县城（2018年撤县改区）的振东显得格外令人瞩目。

早在上世纪90年代，李安平就开始起了振兴家乡东和村的“振东梦”。少时的贫困境遇，让他心里憋着一股子带领乡亲们脱贫致富的干劲！1993年，长晋二级公路开通后，李安平敏锐地察觉到商机来临，靠着向90多位亲朋好友举债借来的近30万元，克服重重阻碍，筹建“长晋”加油站。1993年10月1日，也就是在国庆节当天，振东实业公司正式诞生。

“为什么要选择这个日子呢？因为这个日子是光荣的、光辉的日子。选择了这个日子，也就决定了我们企业的价值观！”李安平董事长回忆创业时说道，“我们当年想得很天真，很单纯，就是在没有做大时与国同庆，发展壮大时与国同强！当年跟我一起创业的那帮兄弟，正是在这个理念的鼓舞下，不断地去拼搏，去奋斗、去发展。”

### 中途“转型制药”

2000年，历经7年打磨，振东石油成为华北地区最大的民营石油经营企业。正准备在石油行业大展拳脚之时，已经拥有50多家加油站的振东石油迎来了创业以来最为严峻的市场竞争。

1998年，国家对石油产业进行了历史性的改革，展开了一系列的持续重组改造。面对政策调整，2000年6月底，李安平作出决定：把29个经营火爆的加油站转让给中石化。

回忆起那段日子，李安平董事长感慨颇深。企业转了出去，手头有钱了，但是那帮弟兄们却可能失业了。李安平忧心忡忡：“振东的千余兄弟姐妹们怎么办？”经过三次股东及高层会议，他最终理清思路，用一句“振东首

先是国家的、是员工的，其次才是股东的”树立起了众人心中的“事业”。2000年7月18日，振东举行了誓师大会，正式拉开了二次创业的帷幕。

2001年8月，公司斥资2000万元收购山西金晶药业公司（振东制药前身）。对振东而言，这是一个完全陌生的行业，许多人都持怀疑态度。李安平却坚信医药行业是一个永恒的朝阳产业。他看准了金晶药业拥有国家中药独家保护品种和专利产品——“岩舒”复方苦参注射液，把握住了企业转型发展的契机。

2002年，复方苦参注射液在新建的厂房成功生产，并顺利通过国家GMP认证。之后，振东相继完成了一系列并购和组建行动，打造出振东医

药材第一县”，走一条靠山种药、中药兴业、产业富民的中药材产业扶贫开发之路。

搞好科研，指导好农民种植中药材，就这样一步步地开始发展。这时候国家政策也有利于中医药发展，他就放开了手脚，带领着团队，走出了长治地区，走到了云南、贵州、新疆等地。

振东集团对长治曾经的贫困县平顺整县进行精准帮扶，就地兴建了中药材初加工和立体仓储厂房，延伸了产业链，以种、产、储、购、销全方位的产业链条，成为促进平顺发展、增加农民收入的主要经济支柱核心产业。

公司采取“政府引导+企业技术服务和投资+合作社组织管理+农户操



2020年“扶贫济困”活动现场。

药有限公司和振东医药物流公司，成为国内一流的大型综合性药品生产企业，成功完成了从石油经销向医药健康产业的转型。

### 立志“产业富民”

在产品生产的过程中，爱钻研的李安平发现中药材的质量差异特别大。他就琢磨：“原材料的差别这么大，做出来的产品质量怎么能稳定呢？”于是，他开始步入中药材种植领域。

经过认真调研、测算、评估，李安平发现，平顺具有悠久的中药材种植历史，全县约有300多种植物药材，堪称“中药材王国”。根据这些有利条件，他决定在平顺县大力发展中药材种植行业。通过建成运营“平顺50万亩中药材种植加工基地项目”，以中药材产业助推脱贫攻坚，将“输血”变为“造血”，立志将平顺县打造成“中国

作”模式，实行“老总包片、中层包村、员工包户”“高管包片、中层包村、员工包户”模式，36名高管、160名经理、980名员工帮扶山西平顺县78个贫困村、6490户贫困户、贫困人口16868人进行了对接帮扶。

李安平依托中药材种植，助力脱贫致富。以土地流转模式建设示范基地和种子、种苗繁育基地，以预付模式解决合作社资金困难的问题，以订单模式与专业合作社签订保护价收购协议，以订单和临时增工相结合模式与贫困户签订劳动合同，将药田承包到户，多项措施并举，以此增加贫困户收入。2019年，平顺县中药材产值达到3.38亿元，同比增长42.25%，全县农民人均中药材收入达到3700元，同比增长110.22%，2020年全县顺利脱贫摘帽。

作为振东结对帮扶的贫困县，平顺虽整体脱贫摘帽，但帮扶力度不减。作为振东结对帮扶的贫困县，平顺虽整体脱贫摘帽，但帮扶力度不减。

反增，真正做到“脱帽”不“脱管”。2020年3月15日，振东召开“扶贫永远在路上、将扶贫进行到底”扶贫工作再启动仪式，振东人再一次奔赴“乡村振兴”的第一线。

到目前为止，振东在全国6个省、29个县开展了中药材种植，种植面积达到了82万亩，带动22万户农户稳定增收，户均增收2000-3000元。2017年，农业部、国务院扶贫办在平顺县召开全国产业扶贫（山西长治）现场观摩会；2018年，振东中药材产业扶贫模式入选国家扶贫十大案例；2019年，李安平荣获“全国脱贫攻坚奖奉献奖”。

### 决心“科研强企”

进入医药行业后，李安平意识到企业的发展需要懂技术的专家，尤其是在技术、知识含量很高的医药行业。为此，他跑遍全国各地借智慧、求发展，并逐渐形成包含科研、经营、营销等各方面人员组成的专家顾问团。

2004年1月，李安平联合中国工程院院士、中国中医科学院名誉院长王永炎，中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼，中国工程院院士、国家药品（抗肿瘤）临床研究中心主任孙燕，以及多名国家药学专家学者团队组建了“振东光明药物研究院”，制定了“创新、抢仿、弱仿”相结合的研发道路。

创新，是制药企业永远的主题。李安平认为：“今天的创新就是明天的发展，如果不创新，明天就发展不了。”所以在这个基础上，李安平积极和海军医科大、清华、北大、复旦医学院、上海医学院、中科院医药院建立合作项目。经过发展，振东制药现已拥有北京药物研究院和总部科技中心两大研发平台，聚焦创新药研发、高端仿制药、一致性评价、重点品种深度研究与二次开发。他爱上了这个行业，决心要把它研究透，一步一步脚印地去做！

中西制药是振东最核心的产业，中医药国际化也是振东集团部署大健康产业的最重要一环。自2001年振东制药成立以来，企业先后与美国国立肿瘤研究中心、澳大利亚阿德莱德大学、荷兰SU生物公司、中国医学科学院、中国军事医学科学院、中国中医科学院、中国药科大学等多家国内外科研院所合作，进行新产品的研制开发，并承担了多项国家重大科技项目。

2007年，振东兼并拥有218个文号的山西大同泰盛制药有限公司。2008年，振东重组开元制药有限公司。2011年，振东制药股份公司正式在创业板挂牌上市，成为山西省首家登陆创业板的上市公司，并于同年收购安特制药。2015年，振东收购北京朗迪制药。2019年，朗迪钙销量荣膺全国钙制剂第一桂冠。振东集团正朝着“维矿类全国第一，达霏欣全国第一，中药全产业链全国第一，化药、原料药持续创新”的目标努力迈进。

### 迎来“飞速发展”

上市后的10年间，振东迎来了它的高速发展期。如今的振东集团已成

为拥有北京朗迪、长治振东、大同泰盛、太原安特、屯留开元、中药饮片、中药材开发、医贸公司、北京药物研究院、美国振东、澳洲振东等32家子公司6000余名员工的大型综合性医药企业。

2020年，集团各产业完成销售额72.4亿元，同比增长14.9%，向国家上缴税金6.53亿元。集团明星产品朗迪钙连续9次荣登“健康中国·品牌榜”，2020年终端销售额再次突破新高，达43亿元，拿下了国内16.9%的钙制剂产品市场，继续蝉联中国钙制剂销售排行榜榜首；“达霏欣”出口菲律宾，实现西药制剂首次海外销售；ZD03项目一期临床在中美两国顺利开展，新药研发取得阶段性成果；岩舒“传染病防治专用药品储备项目”得到国家认可，并获得5000万元专项资金支持；药茶产业园建成投产，“药茶研究与产业化开发项目”获科技部重点研发专项扶持。

在发展壮大的过程中，李安平不忘承担社会责任，不忘回报社会。作为一家民营企业，振东把“责任”文化融入到企业理念中，把慈善作为一种习惯，力所能及地为社会贡献自己的份力量。

振东“三日一天使”常年不间断地开展，誉名远播。目前有已举办22届针对考上大学却上不起的贫穷学生

李安平从创业的第一年起，每到春节、端午、中秋节就会给全村60岁以上的老人发放米面粮油、慰问金，28年间从没有中断过。振东在发展历史上，也有亏得伤痕累累的时候，但是慈善事业从未停下来。为什么呢？李安平觉得，每次看见老百姓无奈的眼神，听见老百姓遇到困难来乞求的那种口气，真的是觉得“拿起来就放不下，也不愿意放下”，因为这是一份沉甸甸的责任和担当。李安平说：“赠人玫瑰，手留余香，这也是一种自豪感、荣誉感和价值感！”

在发展壮大的过程中，李安平不忘承担社会责任，不忘回报社会。作为一家民营企业，振东把“责任”文化融入到企业理念中，把慈善作为一种习惯，力所能及地为社会贡献自己的份力量。

振东“三日一天使”常年不间断地开展，誉名远播。目前有已举办22届针对考上大学却上不起的贫穷学生



李安平董事长在田间与种植户攀谈。

沿着“市场主导、科技引领、维生素矿物为王、中药特色、化药创新、OTC并重”的方向，振东集团聚焦补益、肿瘤、泌尿、心脑血管、消化系统、生发医美等管线，打造专业团队，创新学术营销，业务覆盖全国496个城市，8351家医疗机构，34.2万家药店，9.75万家基层医疗。

如今，振东集团已发展成为一家业务涵盖“中西制药、功能保健食品、健康护理产品、文化旅游、农业科技开发”等多领域的健康产业集团公司，李安平最初“振兴东和”的初心也进一步明确为“振兴东方”，寓意振兴家乡、报效国家、扬名国际。

### 勇担“社会责任”

李安平把慈善公益当作一项常规工作，不但在公司内部设立“扶贫济困委员会”，成立扶贫办公室，专门负责慈善公益工作。还在公司内部实

现制度化，使慈善在振东成为一种习惯和文化，融入了员工的血液中，刻进了员工的骨髓里。



振东代表与业内专家合影。

的“扶贫济困日”，资助大学生2万余名，累计捐助资金超过3.1亿元；已举办20届针对孤儿、孤寡老人、残疾人和特困家庭的“冬助日”，累计救助7200余户，救助金额1.42亿元；针对家乡和各司驻地60岁以上老人设立的“敬老日”已连续举办27届。2006年起，针对全国特困、大病患者及灾情、疫情中牺牲的医护工作者家属设立“中华仁爱天使基金”，救助全国贫困患者5500余人，累计3900万元；新冠疫情期间，振东“中华仁爱天使基金”特设“新冠肺炎专项基金”，向因公殉职的医生家属捐赠抚恤金80万元，其中有小孩、老人的家庭每月资助小孩2000元生活费，学费全包；每月资助老人2000元生活费，至养老送终。

大灾大难面前，振东人从未缺席，每一次挺身而出都彰显了企业的责任与担当。2008年汶川地震，振东第一时间捐药1060万元，捐款120余万元；2010年青海玉树地震，振东捐药508万元，捐款91.6万元；2013年芦山地震，振东捐药525万元，捐款202万元；2020年新冠疫情，振东向全国28个省市876家医院和卫生机构捐赠疫情防控药品和用品共计425万元。

二十多年以来，李安平及全体振东人用实际行动践行了初心，铸就了振东“与民同富、与家同兴、与国同强”的核心价值理念。正如《振东之歌》中唱到的：“与民同富、与家同兴、与国同强，我们肩负着厚望振兴东方……与民同富、与家同兴、与国同强，我们用荣誉责任续写华章。”面向未来，振东集团将不断优化产品结构、提升研发能力、增强技术水平，以产业优化为基础，以科技创新为先导，以市场拓展为主线，以信息智能为推手，以文化建设为支撑，努力为家乡造福，为老区增光，为山西添彩，为祖国做更多更大的贡献。

（邓华）